

ОСНОВЫ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ: КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПРИНЦИПЫ И ИХ РЕАЛИЗАЦИЯ

Абдуалимова Дилфузা Хикматовна

ведущий преподаватель Академического лицея при ТГЮУ им М.С.Васиковой

Мирзаходжаев Арслон Рустамович

учащийся 2-курса Академического лицея при ТГЮУ им М.С.Васиковой

Конституция является основным законом любого демократического государства, определяющим его устройство, основы государственной власти и права человека. В Республике Узбекистан Конституция занимает высшее место в системе национального законодательства, закрепляя главные принципы государственного строя, демократического управления и правового государства. Принятая 8 декабря 1992 года и обновлённая в 2023 году Конституция Узбекистана стала прочной правовой основой модернизации общества, укрепления прав и свобод граждан, а также развития гражданского общества.

В современных условиях реформ, проводимых в рамках стратегии «Новый Узбекистан», реализация конституционных принципов приобретает особое значение. Основные положения Конституции направлены на построение справедливого, социально ориентированного, правового и демократического государства, где человек, его права и свободы признаются высшей ценностью.

Основы конституционного строя Республики Узбекистан представляют собой систему политico-правовых и социально-экономических принципов, определяющих характер и содержание государственного устройства. Эти принципы закреплены в главах I и II Конституции и отражают фундаментальные основы независимости, демократии, суверенитета и верховенства закона.

Согласно статье 1 Конституции, Республика Узбекистан является суверенным, демократическим, правовым, социальным и светским государством. Это положение определяет весь вектор развития страны. Суверенитет государства выражается в его самостоятельности во внутренней и внешней политике, в признании верховенства Конституции и законов на всей территории страны.

К основным конституционным принципам Узбекистана относятся:

1. Принцип народного суверенитета. Народ является единственным источником государственной власти. Согласно статье 7 Конституции, народ осуществляет свою власть непосредственно и через органы, созданные им в соответствии с Конституцией и законами.

2. Принцип разделения властей. Государственная власть осуществляется по системе разделения на законодательную, исполнительную и судебную. Этот принцип закреплён в статье 11 Конституции и обеспечивает баланс, взаимное сдерживание и взаимодействие ветвей власти.

3. Принцип верховенства закона. Конституция (статья 15) провозглашает верховенство закона, что означает обязательность соблюдения Конституции и законов всеми органами власти, должностными лицами и гражданами.

4. Принцип светского государства. Согласно статье 5, религиозные организации отделены от государства, что гарантирует свободу совести и равенство всех граждан независимо от их вероисповедания.

5. Принцип социального государства. Узбекистан провозглашается социальным государством (статья 1), где забота о человеке, его благосостоянии и социальной защите являются приоритетом государственной политики.

6. Принцип политического и идеологического плюрализма. В статье 8 закреплено, что в Узбекистане признаются политическое многообразие, многопартийность и свобода общественных объединений.

Реализация конституционных принципов в практике государственного управления

Реализация конституционных принципов проявляется в деятельности всех государственных институтов.

Так, Олий Мажлис Республики Узбекистан осуществляет законодательную власть, принимая законы, направленные на укрепление демократических институтов и защиту прав человека.

Президент Республики Узбекистан обеспечивает согласованное функционирование органов власти и выступает гарантом соблюдения Конституции.

Конституционный суд Республики Узбекистан следит за соответствием нормативно-правовых актов Конституции и рассматривает дела о нарушении конституционных прав граждан.

В последние годы в Узбекистане активно реализуются положения Конституции, касающиеся прав и свобод человека. Создание Института уполномоченного по правам человека (Омбудсмана), Агентства по противодействию коррупции, реформирование судебной системы, повышение прозрачности деятельности органов власти – всё это реальные шаги по укреплению конституционного строя и построению правового государства.

Принятие новой редакции Конституции в 2023 году стало важнейшим этапом в развитии конституционализма в Узбекистане. В ней отражены современные вызовы и приоритеты – развитие институтов гражданского общества, усиление гарантий прав личности, повышение роли парламента, децентрализация власти и укрепление самоуправления граждан.

Заключение: Основы конституционного строя Республики Узбекистан служат гарантом стабильности и устойчивого развития страны. Они отражают фундаментальные принципы демократии, социальной справедливости и верховенства закона. Реализация этих принципов в повседневной деятельности государственных органов, институтов гражданского общества и каждого гражданина – важнейшее условие построения «Нового Узбекистана», где человек, его права и достоинство являются высшей ценностью.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Конституция Республики Узбекистан. – Ташкент: «Ўзбекистон», 2023.
2. Закон Республики Узбекистан “О Конституционном суде Республики Узбекистан” от 31 августа 2021 года № ЗРУ–705.
3. Закон Республики Узбекистан “О нормативно-правовых актах” от 20 декабря 2016 года № ЗРУ–406.
4. Мирзиёев Ш.М. Стратегия строительства Нового Узбекистана. – Ташкент: «Ўзбекистон», 2023.
5. Абдуллаев А.Х. Конституционное право Республики Узбекистан. – Ташкент: ТДЮИ, 2022.
6. Юлдашев Б.Х. Основы государственного и конституционного строя Республики Узбекистан. – Ташкент: Академия МВД, 2021.
7. Официальный правовой портал Республики Узбекистан: <https://lex.uz>
8. Сайт Конституционного суда Республики Узбекистан: <https://www.constcourt.uz>